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Загальна мистецька освіта з її можливостями впливу
на людину повинна розглядатися не лише як процес на-
буття художніх знань і вмінь, а як, насамперед, універ-
сальний засіб особистісного розвитку. У контексті нового
розуміння функцій і принципів мистецької освіти необ-
хідно наголосити на органічній єдності національного
(державного), регіонального (краєзнавчого) компонентів
освіти з пріоритетністю поліхудожності, що відобража-
ється у змісті освіти між видами мистецтв та варіативнос-
ті, спрямованої на художньо-естетичний розвиток осо-
бистості. У зв'язку з цим мистецька культура майбутнього
вчителя початкових класів розглядається як необхідна
умова професійної самореалізації та показник рівня під-
готовки  майбутнього вчителя.  

У сучасних умовах наявна суперечність між декларо-
ваною гуманізацією, переходом від технократичної до
культурної концепцій освіти, яку розглядають як само-
визначення особистості у культурі, становлення індивіда
як людини культури та небажанням, невмінням, незаці-
кавленістю майбутніх вчителів сприйняти, осягнути і
трансформувати надбання світової культури.

Сучасна  мистецька освіта обтяжена низкою етичних
проблем, деякі з них мають передісторію, але є й такі, що
з'явилися в останні десятиріччя як результат змін у соці-
ально-психологічній атмосфері світу. У більшості своїй
вони пов'язані з психологією сучасної людини, її утилі-
тарним ставленням до мистецтва. Найсерйознішою є
проблема відсутності мотивації, недооцінки предметів
художньо-естетичного циклу на всіх рівнях: як у середо-
вищі педагогів, так і студентів, школярів та їхніх батьків. 

Сучасні тенденції розвитку мистецької освіти, зокре-
ма освітньої галузі "Мистецтво", спонукають до вдоско-
налення професійних умінь учителя початкових класів,
що викладає дисципліни художньо-естетичного циклу.
Значення професіоналізму учителя початкових класів у
процесі викладання мистецьких дисциплін висвітлюєть-
ся у працях Л.Бабенко, Е.Бєлкіної, Л.Бичкової, О.Гайда-
маки, Є.Ковальова, С.Коновець, Л.Хомич, Г.Петрової,
О.Рудницької, Л.Любарської, Л.Масол, О.Шевнюк,
В.Холопової, І.Руденко, О.Ростовського.

Отже, метою даної статті є спроба виокремити основ-
ні підходи та шляхи формування мистецької культури у

майбутніх учителів початкових класів як необхідної
умови їх творчого розвитку та професійної реалізації.

Підходів до трансляції учням початкових шкіл мис-
тецьких знань існує кілька. У Франції, Ірландії, Іспанії,
Нідерландах до мистецького блоку включають дисциплі-
ни пластичного мистецтва (малювання, живопис, ручну
працю), музику та драму. У Німеччині формують у дітей
також і навички танцю. 

В інших країнах, таких, наприклад, як Швеція, викла-
дають музику та ручну працю, а в Сполученому коро-
лівстві учні у мистецькому блоці вивчають мистецтво,
дизайн, музику і танець (як складову фізкультури). Об'єднує
усі вищезгадані країни практико-орієнтований, інтегро-
ваний підхід до реалізації викладання мистецької складо-
вої [10, с.27].

Отже, велике значення  на сучасному етапі  має куль-
турно-особистісний розвиток майбутнього вчителя, який
повинен сприяти формуванню в учнів початкових класів
комплексу ключових, міжпредметних естетичних і пред-
метних мистецьких компетентностей. За цей напрям від-
повідають як традиційні предмети стандарту початкової
освіти, так і інтегровані, зокрема "Мистецтво" як предмет,
що сприяє  формуванню основ цілісної картини світу,
осмислення різноманітних зв'язків у системі "мистецтво –
культура". 

Український педагогічний словник визначає культуру
як "сукупність практичних, матеріальних і духовних над-
бань суспільства, які відображають історично досягнутий
рівень розвитку суспільства й людини та втілюються у ре-
зультатах продуктивної діяльності. У вужчому розумінні
культура – це сфера духовного життя суспільства, що
охоплює, насамперед, систему виховання, освіти, духов-
ної творчості, а також установи й організації, що забезпе-
чують їхнє функціонування (школи, ВНЗ, музеї тощо).
Водночас під культурою розуміють рівень освіченості,
вихованості людей, а також рівень оволодіння якоюсь
галуззю знань або діяльністю " [3, с. 182].

Ми розглядаємо культуру як своєрідну систему
адаптації, яка дозволяє швидко пристосовуватись до
оточуючого середовища.

З одного боку, культура – це продукт діяльності лю-
дей; а з іншого є системою адаптації: кожний індивід зас-
воює культурні зразки як необхідну умову процесу його
прийняття рідним культурним середовищем. Програма
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поведінки людини закладається зусиллями безпосеред-
нього оточення: моральними уявленнями, стереотипами
поведінки, естетичними смаками тощо. 

Інтерпретація поведінки людини пов'язана перш за
все з тим культурним середовищем, представником якого
вона є. Культура відображає результати людського
розвитку і має особистісно-творчу природу. 

Результатом педагогічної творчості є педагогічна
культура. Підкреслюючи творчу природу педагогічної
культури, В.Сластьонін зазначає: "Культура – це завжди
творчість, вона завжди розрахована на адресат, на діалог,
а "засвоєння " її є процес особистісного відкриття, ство-
рення світу культури у собі, співпереживання і співтвор-
чості, де кожний новий елемент культури не перекреслює
попередній пласт культури " [9].

Сучасна методика пропонує як варіант інтегрування
домінантних змістових ліній – музичної та образотворчої,
які органічно поєднуються в єдиний тематичний цикл на
основі естетико-світоглядної орієнтації. Спільними для
всіх видів мистецтва є відображення в художніх образах
закономірностей людського буття, що зумовлює єдину
тематичну структуру програми "Мистецтво", логіку об'єд-
нання навчального матеріалу в цілісні тематичні блоки.
Розумінню специфіки художньо-образної мови кожного
з видів мистецтва сприяє інтеграція елементів змісту на
основі єдності універсальних художньо-естетичних по-
нять ("ритм", "контраст", "симетрія", "форма", "компози-
ція", "динаміка" тощо). Особливості спільних тем, спорід-
нених художньо-мовних аспектів змісту зумовлюють
процес застосування  [6, с. 271].

Існуючий погляд на розвиток мистецького сприймання
як "фундаменту мистецької культури" досить неоднознач-
ний. Багато зарубіжних психологів і педагогів вважають,
що головне завдання – створити умови для розвитку
сприймання. Вітчизняна практика виходить із положен-
ня, що процес розвитку сприймання необхідно організо-
вувати [4]. 

Процес сприймання творів може відбуватися свідомо
та несвідомо, може завершуватися після осмислення
твору, а може тривати деякий час, перериватися чи бути
неперервним [7]. 

Діяльність слухача, глядача завжди спрямована на
засвоєння змісту художнього твору. На п е р ш о м у  е т а п і
формуються уявлення, зумовлені тільки сприйманням
даного твору. Це уявлення про твір – його будову, багато-
барвність, а також переживання, викликані сприйман-
ням твору. Це уявлення естетичні, світоглядні й асоціа-
тивні – результат порівняння почутого, пережитого й
усвідомленого з уже відомим через життєвий досвід.
Особливість даних уявлень полягає у тому, що вони відоб-
ражають особистісний світ слухача – його естетичні уяв-
лення та переживання, його естетичні оцінки, світоглядні
уявлення, асоціації. Повнота та глибина вищезазначених
уявлень буде різною через соціально-психологічну різни-
цю між людьми, різний обсяг знань, необхідних для
усвідомлення вихідних уявлень.

Д р у г и й  е т а п процесу сприйняття – інтерпрета-
ція, осмислення вихідних змістовних уявлень і пережи-
вань, які можуть бути зумовлені лише смаками, потребами,
позицією автора тощо.

Методику викладання цікавлять такі питання: як слу-
хач, глядач у деталях і в цілому сприймає твір, як твір
розвивається у вигляді специфічного процесу, які  психо-
логічні умови забезпечують художньо-естетичне пере-
живання, розуміння, оцінку, адекватність сприйняття
задуму твору.

Саме у сприйманні, особливо в його розвиненій фор-
мі виявляється творчість глядача, слухача. Сприймання –
поняття історичне, соціальне, вікове. Воно зумовлене
системою детермінант: твором, загальним історичним,
життєвим, жанрово-комунікативним контекстом, зов-
нішніми та внутрішніми умовами сприймання, також
віком і статтю. На сприймання впливають стиль твору
та жанр.

Сприймання розглядається як активна творча діяль-
ність, оскільки під час слухання, споглядання відбуваєть-
ся постійний слуховий, зоровий контроль, відбувається
процес впізнавання. Необхідно зауважити, що мистецьке
сприймання відрізняється яскравою емоційністю й об-
разністю. Воно торкається різних аспектів емоційної сфе-
ри. Під час мистецького сприймання відбуваються такі
логічні операції, як осмислення, порівняння, з якими,
у свою чергу, пов'язані осмисленість та асоціативність [7].

Формування повноцінного мистецького сприймання
свідчить про складний взаємопов'язаний процес: по-пер-
ше, про інтелектуальний ріст людини, по-друге, про
удосконалення її основних мистецьких здібностей.

Якщо проаналізувати педагогічний процес у контексті
формування творчої особистості майбутнього вчителя
початкових класів, то можна виокремити у ньому д в а
н а п р я м к и: п е р ш и й пов'язаний з процесом підго-
товки педагога до творчості, а д р у г и й – творчість під
час безпосередньої взаємодії студентів із творами мистец-
тва. Спілкування з творами мистецтва як компонент
педагогічної творчості, творчість у спілкуванні викладача
і студента  як необхідна умова продуктивної педагогічної
діяльності.

Багато дослідників звертає увагу на те, що у викладан-
ні педагог спирається на здатність студентів до запам'ято-
вування, а не на евристичне мислення, імпровізацію
тощо. На думку багатьох науковців, є необхідність у ство-
ренні умов, які сприяють виявам творчої активності,
у створенні творчого мікроклімату, проблемно-пошуко-
вої атмосфери, необхідної для формування позитивних
мотивів креативної діяльності.

Мистецька освіта спирається на комплекс методів
загальної та спеціальної педагогіки. Найбільш дієвим з
них є метод емоційного впливу, пов'язаний з образним
та яскравим мовленням педагога, його здатністю приваб-
лювати словом; він спрямований на емоційну сферу,
образне мислення. Сформований інтерес викликає ефект
подиву, розвиває пам'ять, фантазію, мислення.

Ситуація успіху концентрує волю, дієвість, актуалізує
попередній досвід. Створена на заняттях ігрова ситуація
сприяє активності, фантазуванню, переключенню уваги
тощо.

Ціла група методів і прийомів має інтелектуальне зна-
чення: проблемно-пошукова ситуація концентрує увагу,
волю, образне та логічне мислення, уяву; дискусія сприяє
розвитку логічного мислення, мовлення, пам'яті. 
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На Дніпропетровщині у чудовому місті Кривому Розі
є багато шкіл. Та одна з найкращих знаходиться в Сакса-
ганському районі – це КНВК № 35 "Імпульс". Батькам
цікаво побачити, як працює дитина на уроці, як вона
спілкується з однокласниками. Тож директор нашої школи
започаткувала проект "Батьківський день", під час якого
батьки  можуть відвідати відкриті уроки вчителів і самі
долучитися до проведення занять. Кожен такий день не
лише демонструє досягнення учнів, а ще й несе певну
виховну мету: "Мрії збуваються", "Не дай душі відпочивати,
душа  повинна працювати" – прищеплення  навичок пра-
цьовитості для  досягнення  певної  мети;  цикл  виховних
годин  на виховання толерантного ставлення до оточую-
чих "Все  починається  з  добра",  "Твори  добро  на  радість

людям", "Магія спілкування", "Країна любові і щастя". 
Родзинкою святкового дня є зустрічі дітей  з відомими

людьми Криворіжжя, Дніпропетровщини – поетами,
письменниками, лікарями, науковцями, які охоче відгу-
куються на наші запрошення. У нас в гостях побували
відома криворізька поетеса Л.О.Баранова, криворізький
етнограф та екскурсовод І.М.Найденко. Для них діти
готують цікаві запитання, власноручні подарунки.

Під час підготовки та проведення таких родинних днів
зводяться на нуль всі конфліктні ситуації, які виникали
між дівчатками  і хлопчиками раніше. Співпереживання,
уміння відстояти товариша в скрутному становищі,
турбота за того, хто знаходиться поруч – основа для
формування великої дружної сім'ї, ім'я якої – колектив.

Метод стимулювання діяльності створює емоційно
насичену атмосферу, сприяє вияву індивідуальності, ви-
ховує художні потреби, творчі навички та прийоми. Важ-
ливою властивістю цього методу є стимулювання репро-
дуктивного та творчого потенціалу.

У багатьох дослідженнях стверджується, що творчий
потенціал притаманний кожній особистості, але у різній
кількості та якості, проблема полягає тільки у з'ясуванні
механізмів його розкриття.

Особливості творчості у навчанні та вихованні, меха-
нізми творчої діяльності розглядалися у працях В.В.Дави-
дова, І.О.Зимньої, Н.В.Кузьміна, О.М.Матюшкіна,
Я.О.Пономарьова.

Творчість як основа та механізм розвитку психіки дос-
ліджувалась у роботах Н.В.Кіпіані, І.Н.Семенова та ін.;
творчість та закономірності мислення розглядались
Н.Г.Алексєєвим, С.М.Бернштейном, В.С.Біблером,
О.К.Тихомировим, Е.Г.Юдіним.

У контексті педагогічної діяльності проблема твор-
чості розглядалася М.М.Поташником, який наголошує
на її практичному застосуванні: нестандартний підхід до
вирішення проблем; розробка нових методів, засобів,
прийомів і форм в оригінальному поєднанні; ефективне
застосування досвіду; удосконалення, раціоналізація, мо-
дернізація відомого відповідно до нових задач; імпровіза-
ція на основі як інтуїції, так і перевірених знань; вміння
бачити всі варіанти проблеми;  вміння трансформувати
методичні рекомендації, теоретичні положення у кон-
кретні педагогічні дії.

М.М.Поташник розрізняє "педагогічну майстерність"
і "педагогічну творчість", наголошуючи на тому, що май-
стерність пов'язана з досвідом, а творчість – ні [8]. 

Ефективність формування  творчої особистості май-
бутніх учителів початкових класів зумовлена виявленням
умов та подоланням суперечностей між вимогами, що
висуваються до особистості та діяльності майбутнього

вчителя початкових класів, та наявним рівнем культури
взагалі та мистецької культури зокрема. Стан досліджува-
ної проблеми формування мистецької культури майбут-
ніх учителів початкових класів вимагає подальших науко-
вих пошуків:  методика діагностики рівня сформованості
мистецької культури майбутнього вчителя початкових
класів, показники та критерії її сформованості, розробка
моделі та технології її формування.  
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